
CARATTERISTICHE DEI 4 ISTITUTI/AZIENDE FONDAMENTALI (famiglia, impresa, 
istituto pubblico ed ente non profit) 

La società umana si articola in società umane differenti e ciascuna persona partecipa 
contemporaneamente a più società umane. Le società umane possono essere di varia 
natura come per esempio le famiglie, lo stato, la chiesa o le imprese. Perché le persone 
voglio partecipare alle società umane? Per produrre risultati non raggiungibili con risorse 
individuali o comunque perché riescono a raggiungere quei risultati più facilmente 
lavorando in gruppo. 
Inoltre ogni società umana persegue il bene comune dei suoi membri, dove per bene 
comuni si intende un bene che è per tutti. 
L'azione coordinata di persone in istituti produce due fenomeni di grande rilevanza: 
- la rendita organizzativa: essa è originata dalla cooperazione intelligente tra più persone 

volte allo stesso fine, la rendita organizzativa e un vantaggio possiamo dire, un 
vantaggio prodotto dalla cooperazione.

- Il risultato residuale: è un risultato positivo e negativo che si manifesta dopo un certo 
numero di attività che sono state svolte da un certo numero di persone, e questo 
risultato deve essere attribuito ad una o più persone cooperanti. La decisione circa chi 
deve ricevere il risultato residuale è importante, perché solitamente il diritto-dovere di 
gestione spetta agli stessi soggetti si quali si è attribuito il risultato residuale.

La vita delle persone è caratterizzata dall'evolversi delle istituzioni. Cosa sono queste? 
Definiamo vari termini:
-istituzioni: modelli e regole di comportamento adottati da vaste collettività umane. 
-istituti: società umane specifiche che assumono il carattere delle istituzioni e sono 
orientate al bene comune.
-aziende: ordine strettamente economico di un istituto. Per esempio si pensi ad un 
ospedale, che ha come scopo la cura delle persone, e la maggior parte che vi lavora si 
pensa che non hanno competenze economiche bensì sanitarie; ma anche un ospedale è 
un azienda e necessità di equilibrio economico, le persone che si occupano di questo 
ultimo aspetto guardano l'ospedale in termini di azienda. 
Studiare economia aziendale significa soffermasi sulla dimensione economica di 
tutti gli istituti, significa prendere come centro di riferimento le attività economiche 
svolte dalle aziende.



L'attività economica si svolge prevalentemente in istituti. L'economia aziendale ha per 
oggetto gli istituti in cui l'attività economica è particolarmente rilevante; tali istituti sono: la 
famiglia, le imprese, gli istituti pubblici e gli istituti non profit.
Come questi istituti possono essere considerati in termini di azienda? Quali sono le loro 
finalità? Chi sono i maggiori portatori di interessi? 
-famiglia: è un'azienda fatta di consumo e gestione patrimoniale, il patrimonio è formato 
dai beni presenti al momento della formazione della famiglia, dalle eredità e dal risparmio. 
La finalità dominante è di natura sociale ed etica, si combina a questi, però, anche un fine 
economico che coincide con l'appagamento dei bisogni delle persone che la compongono. 
Nella famiglia possono esservi gli interessi economici istituzionali ( ossia gli interessi dei 
membri della famiglia ) e gli interessi economici non istituzionali ( non dei membri della 
famiglia ). 
-impresa: è un azienda di produzione. La finalità dominante e di tipo economico, più 
precisamente il fine immediato è quello di creare rimunerazione, ossia di pagare le 
prestazioni lavorative. I maggiori portatori di interessi sono gli azionisti e i prestatori di 
lavoro di qualunque genere; questi vengono pagati con stipendi che sono importanti in 
quanto vanno ad alimentare il patrimonio delle aziende familiari. Alle imprese fanno 
sempre capo interessi economici non istituzionali, basti pensare agli interessi di fornitori o 
clienti. 
Infine è impresa un istituto in cui alla produzione economica corrisponde il formarsi di costi 
e ricavi.
-istituti pubblici: si dice azienda composta, perché all'interno di questa ci sono sia 
processi di produzione che processi di consumo di beni pubblici. Il fine è dunque 
economico ma non solo, molto importante è anche il fine sociale. Più precisamente i fini 
economici più importanti sono la produzione e il consumo di beni pubblici e là 
rimunerazione dei prestatori di lavoro. Anche in questo tipo di istituti gli interessi più 
importanti sono economici non istituzionali. I maggiori portatori di interessi sono i prestatori 
di lavoro. 
Infine non si devono confondere gli istituti pubblici con le imprese pubbliche, ossia imprese 
di produzione che hanno un capitale conferito totalmente o in maggioranza da istituti 
pubblici.
-enti non profit: azienda che si occupa per lo più di produzione di beni. Queste aziende 
prevedono il divieto di distribuire l'utile o il patrimonio tra le persone che esercitano il 
controllo dell'istituto. La finalità più importante è di ordine sociale, culturale e morale. I 
maggiori portatori di interessi economici istituzionali sono gli associati, i donatori di lavoro 



e i prestatori di lavoro e talvolta lo stato se finanzia in larga parte l'ente non profit; mentre i 
portatori di interessi economici non istituzionali possono essere clienti, fornitori e talvolta lo 
stato.

Le quattro classi di aziende sono accumunate dal fatto che tutte hanno come fine generale 
quello di soddisfare i bisogni delle persone e dal fatto che tutte utilizzano come mezzo 
l'attività economica.


